

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre . . . 3 kor. — III. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fill.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debreczen, Főter. Lamprecht-utca, földszint, az udvarban hátul.

Szell visszavonja a katonai javaslatokat.

A chaos megszűnt már a parlamentben. A helyzet tisztul és nyilvánvaló lesz, hogy győzött az obstruáló ellenzék minden vonalon. Széllnek vissza kell vonnia a katonai javaslatokat.

A kormány legkésőbb július végéig állhatja ki csak az obstrukciót. Mert augusztusban már okvetlenül sorozni kell, hogy az ujoncok október elsején bevonulhassanak. Még az ellenzék megobstruálhatja a véderő-javaslatokat, december végéig is, addig a kormány csak júliusig állhat ellént a nemzet azon követelésének, hogy vonja vissza a javaslatokat.

A kormány tehát kényszerhelyzetbe kerül és vissza fogja vonni legkésőbb a jövő hónapban a katonai javaslatokat. Lehet, sőt valószínű, hogy hamarabb is. A politikai krízis most érte el tetőpontját. Még mindig van ugyan egy-két ember a szabadelvűpártban, a kik klotürrel akarják elejét venni az obstrukciónak s aztán árkon-bokron keresztül

megszavaztatni a javaslatokat, de az erőszakos rendszabályoktól az egész párt, még Széll Kálmán is fél. Nem lehet mást tenni, csak kapitulálni, esetleg bizonyos feltételek mellett.

Beavatott helyről kapjuk azt az értesítést, hogy a kormány-párt kebelében azokról a rekompenciációról tanácskoznak, melyeket a javaslatok visszavonásáért az ellenzéknek adnia kell. Számonsan a házszabályok olyatén megváltoztatásában keresik a rekompenciációt, a mely a jövőben az obstrukciót lehetetlenné tenné. — Mások új paktumot akarnak kötni az ellenzékkel, a mely szerint ez kötelezze magát arra, hogy sem a költségvetést, sem a kiegyezési javaslatokat, sem a jövő év őszén napirendre kerülő végleges véderő reformjavaslatait megobstruálni nem fogja.

Hir szerint az utolsó pont kivételével a Kossuth-párt bele is menne a paktumban s a végleges véderő reformot sem obstruálná meg bizonyos katonai, nemzeti vívmányokért, a melyek már titokban meg is vannak állapítva.

Azzal is tisztában vannak már, hogy milyen formában történjék a katonai javaslatok visszavonása. A procedura igen egyszerű lesz.

Széll s a kabinet beadja lemondását, a király elfogadja s Széllt új kabinet alakításával bizza meg s miután ez megtörtént, Széllt nem kötelezik a jelenlegi kabinet nevében tett kijelentései. Ez az „új elemekkel” felfrissített kabinet aztán visszavonná a katonai javaslatokat s az a Kossuth-párttal új paktumot kötne.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Elnök: Apponyi Albert gróf.

Hertelendy Ferenc jegyző: Felolvassa a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Gabányi Miklós: Nem tud olvasni az új jegyző.

Kubik Béla: Miért Miklós?

Gabányi Miklós: Nagyon hadar. Lassabban.

Kubik Béla: Ugy van! Lassabban.

Papp Elek: Nem kergeti a tatár.

(Elnök csenget.)

Elnök: Előterjeszti az irományokat.

Következik a miniszterelnök jelentésének folytatólagos tárgyalása.

Öregek pöre.

Még az idők is az ők össze-visszadult lelkük képét mutatta. Reszkettek az izgatottságtól, sirtak a méregtől.

A zímankós szél majd megfojtotta, sáros havat esapott a szemükbe... de mindegy — ők mentek. Kezükben a törvény pöcsétje — mennek a bíróság elé s megmutatják, hogy melyiknek van igaza, de öreg léteire nem türi el magán egyik sem a tolvaj nevet — olyan nincs.

Éppen akkor nyitott ki recsegő kapuján özvegy Babosné, mikor Petriné s utána az ura kitette a lábát a szomszéd telekről. Még visszanezett a Petriné — igazi kurázsizs fehérség — olyan volt a tekintete, hogy az a másik asszony önkénytelenül befordult egy picit a kapun, nehogy a szemébe jussanak azok az átkozott ígésző sugarak.

Pedig mind a ketten már öregek. Egyik öregebb, mint a másik — hogy melyik, azt senki sem tudná megmondani. Ők maguk is elfeledték s a mátrikulájukat elrágták az egerek, vagy mi lett vele, de az öreg Petri bá nem kapta meg a minap a papnál. Meg akarta nézni, hogy a kettő közül melyik fiatalabb, melyik illetlen, hogy az öreget nem tisztolta s megszegte az írást. Nem talált rá.

Igaz, hogy játszó pajtások voltak s az is áll, hogy a mostani tottyogó Petri is velük szaladgált, hozzájuk szegődött az erdei esatangelásban, mikor vörös egereket hajkurásztak a fák odvaiból, vagy aztán ha hon maradtak, bujósdi játszottak a nagy szérüs kertben, az illatos sarju kazalok között s a galambducos csűr odvaiban. Hogy az ördög vitte volna el a galambducos csűr az odvaival együtt!

Ez az oka minden pörnek, a mai bajnak is.

Bezzeg, a falunak velük vénült öregei is tudják azt, hogy a mikor annak idejében bujkáltak s a fiatal Petri a legszivesebben a mai özvegy Babosné piszkálta elő az odvokból s ilyenkor félrehuzta azt a vigyorgó piros száját s olyan bolondokat mondott, mint: „majmucom, cumeim, titukám, cilikém” s holmi ilyeneket, miknek nem volt semmi értelme, de mégis a legtöbbet értett belőle az akkor gömbölyű Rózsika — a mai Babosné.

Hogy így megderesedett, úgy látzik mindent elfelejtett a boldog gyermekkorából. Azokat az édes, értelmetlen gyógyogéseket Petri bá a minap egy nagyon-nagyon komoly szóval váltotta föl; rákiáltott az özvegy Babosnéra:

— Tolvaj!

Ő maga is belevörösödött és lesütötte a szemét, a mint kiszólta, de hiába, kiesett a száján és többé nem tudta visszazakapni.

No és a feleségét védte... s aztán az az asszony is elég mindenfélét kiabált át nekik — bezzeg nem fogja oly szép szóvalan csokorra a száját, mint a bujósdi idejében.

— Ti fogtátok be a fekete kontyos tyukjaimat, ti... ti... ti. Elakartátok lopni... Elloptátok... Most haza jöttök maguktól egy kerek heti bezárás után.

— Te vagy a tolvaj, Rózsika — kiáltott vissza Petriné.

Az ura pedig szót-szóra mondott:

— Most jöttök haza az én kendermagosaim mind, egymásután, rendjibe a ti csűrötökből. — Ha nem láttam, hát folyon ki a...

De itt iszonyukat átkozódott. Először is a saját szemfényét említette s azután a Babosnéét... s mégis mi mindent nem mondott össze! Jó, hogy sokszor nem hallatszik az égbe az ilyen lárma, mert most bizonynyal föld nyomorultjai volnának mind a ketten. Nem siethetnének ilyen hegyesen a törvény elé. Pedig azután csakugyan kiderült, hogy hol voltak a tyukok. Ők is megtudták volt, de

Gabányi Miklós: És a Széll kormány elparentálása.

Szatmári Mór: A miniszterelnök jelentésével hosszasan kíván foglalkozni, mert ez összefüggésben van a helyzettel. A függetlenségi-párt küzdelmét a tuloldal minden módon megrágalmazni, kicsinyíteni akarták, röpiratokkal, nyílt levelekkel, amilyen eszközzel tehetők s minden igyekezetük abban összpontosult, hogy az országot az ellenzék ellen hangolják. A megrendelt bizalmi nyilatkozatok özöne is a függetlenségi-párt ellen irányul, de ezt teljesen meggyengítette egy fölemelő, hazafias hang: Pestvármegye határozata. (Eljenzés a szélsőbalon.)

Helebranth Géza: Ez nem volt megrendelve.

Kuns Ivor báró: Egyhangulag hozták.

Szatmári Mór: Azok a megyei feliratok semmi erkölcsi alappal nem bírnak.

Kubik Béla: Mind erkölestelen az.

Elnök: Ilyen kifejezéstől tessék tartózkodni.

Kubik Béla: Pedig úgy van! Főispáni erőszakkal csinálták azokat a feliratokat. Kimutattuk sorról-sorra.

Sebess Dénes: Hát a dupla főispáni szavazat.

Szatmári Mór: A kormány és többség mindenek fölé helyezi a katonai javaslatokat. Képes volt érette az országot az ex-lex-be is kergetni. Megemlékezik ezután az 1825-iki nagy ex-lex-ről, midőn a megyék fejtették ki a nemzeti ellenállást. Ezután a liberalizmus kérdésével foglalkozik, a mely ma már csak legenda a szabadelvűpártban. A mikor a Házban eminenter szabadelvű kérdések kerültek fölszínre akkor az ellenzék sorában hangzott fel a védő szó s nem a tuloldalról. Most a tuloldalról tért hódított a reakciós irányzat.

Zboray Miklós: Szabadkőműves manóver volt.

Szatmári Mór: A mikor így összekeverik a néppártiak a szabadkőművességet a szabadelvűséggel, akkor meglódul a tisztelete ezeknek értelmisége iránt.

Rakovszky István: Az nem baj. Csak lóduljon.

hogy egyik a másikat megkérte volna — olyan nincs. A tyukok miatt egyik sem volt hibás.

A Babosné pávagalambjainak ketrecén hátul a deszka félreeszszott... talán éppen abban a régi fiatal korban, mikor jó buvóhelyet keresett valamelyikük... és az ott támadt léken a esür padlásáról besétálgattak azok a kontyos fekete tyukok, meg azok a kendermagosak és ott fölhabzolták a kiszórt tiszta buzát.

S minthogy nagy havazás, zimankós idő járt azon a héten — elő se jöttek az adta tyukok, hanem esténként ott el is ültek. Szegény özvegy Babosnénak pedig az öregség úgy megvesztegette a hallását, hogy a tyuk pityegését is galambszédnek vélte s nem törődött tovább, ha beszórhatta a magot a kapkodó állatok közé.

A tyukjait az alkony leestén eleget hívta, kiabálta... Még siratta is — azok csak nem jöttek elő.

Aztán vitt egy pár fehér pénzceskét a szent Antal perselyébe s olyan szépen kérte a gazdáját, hogy szerezze vissza majorságait.

Petriné is hasonlóképen eselekedett.

Hanem aztán a mikor a szent viszakotálta a galambokhoz a vendégtyu-

Ernst Sándor: Mi megtudjuk következtetni a jót a rosztól.

Lengyel Zoltán: Fejtsék ki beszédekben nézeteiket s ne közbeszólásokkal.

Zboray Miklós: Kifejtjük nézeteinket, de csak akkor, a midőn akarjuk s nem mikor Lengyel Zoltánnak tetszik.

Szatmári Mór: A királynak nyilatkozatával foglalkozik.

Elnök: Figyelmezteti, hogy a korona tényéért a kormány felelős.

Szatmári Mór: A királynak magatartásából az tűnik ki, hogy az ellenzék küzdelme ellen irányul az. (Mozgás jobbról.) A monarchikus elvet fejtegeti. A nemzet érdekében elfogadja ezt célszerűségéből.

Olay Lajos: Kényszerből!

Szatmári Mór: De nem szabad elfelejteni, hogy a nemzet érdeke előbbre való, mint a királyé.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot szavaira.

Szatmári Mór: Ezt bátran állíthatja, miután szintén monarchikus ember.

Zboray Miklós: Ez frázis. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Kubik Béla: (Felugrik helyéről s Zboray felé kiáltja.) Ez már még sem járja. Folyton zavarják a szónokot. Ez már mégis szemtelenség. Tessék az elnöknek közbelépni.

Elnök: Csendet kér.

Zboray Miklós: Ne piszkáljon folyton minket.

Kubik Béla: Majd visszaadjuk a kölesönt.

Szatmári Mór: A hiperlojalitásról szól, a melynek valósággal bolondja a magyar. A hiperlojalitás superlativusa volt az, mikor Vitam et sanguinem-et kiáltottak és mit kaptak érette? Semmit! Még tovább mentek a hiperlojalításban, mikor az udvar 1820-ban meglátogatta az országot. Az elszegényedett nemesség és főurak mindent megtettek, hogy gazdag színben tüntessék fel az országot. Mikor pedig a királyné egy Károlyi grófnőt megcsókolt, a többi dámák siettek, hogy szintén megcsókolják a királyné ajkaival érintett helyet. Ez a hiperlojalítás volt és lesz a veszedelme az országnak, ezt kell kiirtani a nemzetből. (Ugy van! a szélsőbalon.) Ezután a jelen politikai hely-

kokat, akkor egymást összetolvajozták s a jó Istent is bántogatták a sok átközéssel.

Igy mentek a járásbíró elé, egyik az innenső, a másik a tulsó utszélre került.

Majdnem egyszerre toppantak be az ajtón és olyan illetlenül állottak meg a zöld posztós asztal előtt, hogy a bírónak meg kellett szólítani őket:

— Felek! maguk itt mit csinálnak? Figyelmeztetem a büntetés perrendtartás alapján, hogy tisztességesen viseljék magukat, mert az illetlenség miatt a törvény értelmében szigorúan fogok eljárni és...

Még sokáig mondotta öblös hangján. Ugy látszik, rossz kedvében volt...

Hát a felek egymásnak hátat fordítottak s úgy állottak, mint a kétfejű sas a közös kaszányák kapuján.

— Sok vénség! Itt pörölni akar... s úgy csinálnak, mint a gyermekek!

Ez volt a csapója a járásbíró haragjának. De erre szembe is fordultak a felek — ugyanugy viselkedtek, mintha észre sem vették volna a bíró haragját és az öreg Petri bá' megfogta a Babosné kezét:

— Rózsa, ne pörölködjünk, Isten s ember előtt esupa szégyen.

zetre tér át. A függetlenségi-párt nem szívesen obstruál, de meg kell tennie kötelességből. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.) A vármegyék bizalmi feliratai nem zárják ki azt, hogy a katonai javaslatokat le ne vegyék a napirendről sőt éppen azt akarják, mert csak így lehet vége az obstrukciónak s állhat helyre a rend és nyugalom. E bizalom gyártásokkal szemben itt van Pestvármegye határozata. (Percekig éljenzés és taps a szélsőbalon.)

Kubik Béla: Mit szólt hozzá Gajáry?

Holló Lajos: Mindjárt a miniszterelnökhöz futott bevádolni a főispánt.

Rakovszky István: Igen, mert ő maga akar főispán lenni.

Gajáry Géza: Az én dolgaimat csak bizza reám. Elvégezem én.

Olay Lajos: Már a zsebemben van a megbízó levél.

Széll Kálmán: No! No!

Szatmári Mór: Üdvözli Pestvármegyét hazafias föliratáért. (Eljenzés és taps a szélsőbalon.)

Egyház és iskola.

Amerikai lelkész fölszentelése.

Ünnepi aktus folyt le tegnap délelőtt 10 órakor a főiskola oratoriumában. Kiss Áron püspök itt szentelte fel rendes lelkészszé Kovács Bélát, a johnstowni (Amerika) ev. ref. hívők lelképásztorát, a ki Debrecenben végezte a teológiát és öccse Kovács Mihály kántortanítónak. A fölszentelésnél Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző és Hajdu Zsigmond titkár segédkeztek. Ott volt a theologia tanárkara is testületileg. Az új lelkész e hó 12-én, pénteken hagyja el Debrecen-t, hogy az új világ magyarjainak hirdesse édes nyelvünkön az isteni ígéket

Jászi Viktor kitüntetése. A magyar jogász-egyesület tegnap tartotta a fővárosban évi rendes közgyűlését. A választmány tagjai közé egyhangulag beválasztotta a közgyűlés Jászi Viktor dr. debreceni jogtanárt is.

— Igaza van, hát iruljunk ki innen a tömlőc tornácából...

És egy gondolat, a felek úgy eltűntek a zöld asztal mellől, mintha soha ott se lettek volna.

Még erre lett aztán igazi dühös a járásbíró.

— Hát kérem, ez aztán kérem... ez nem eljárás kérem... Engem számba se vesznek... Miért vagyok én járásbíró, vezető járásbíró... főbíró... kérem...

Mind mérgelődhetett oda benn — az öregek olyan jól érezték magukat kint a zimankós időben.

Elmondták külön egymásnak, hogy utoljára már tudták, hogy a tyukok félre ültek el s onnan kerekedett a dolog.

— No, hanem aztán — folytatta a szót öreg Petri bá, — a mikor az a mozgó, apró fekete szemű bíró elkezdett nekünk kiabálni s hogy éppen gyermekeknek nevezett — hát'szen az volt az oka, hogy békességre kérjelek föl Rózsa. Tudod, gyermekkorunkban voltunk buldogok.

Olyan szép egyességben mentek hazafelé.

Zsiga Lajos.

VIDÉK.

Véres családi dráma.

— Távirati tudósítás. —

Az ecegi határban lévő egyik pásztorlak véres szerelmi drámának volt színhelye néhány nap előtt. Halász Vince nevű hegyi pásztor lakott abban. Sok nyugtalan-ságot okozott neki felesége kikapós természetű. Az asszony bolondult a legények után, emiatt is hagyta el Halász a községet, a hol háza van és kiköltözött a határba. Ott jobban szem előtt tarthatta a menyecskét.

Vasárnap délelőtt Halász észrevette, hogy kis leánya volt a feleségénél valami üzenettel. Kivallatta a gyermeket, a kitől megtudta, hogy a felesége találkára készül az nap a faluban. Azt a találkázót úgy akarta Halász megakadályozni, hogy vasárnap délután ő ment el hazulról s az asszonynak meghagyta, hogy maradjon otthon. Halászné szót fogadott és otthon maradt. Szeretője Raska Mihály várta ugyanaznap délután, de mert a szép asszony nem jelent meg, Raska maga ment ki a pásztorházhoz, a hol a menyecskét egyedül találta. Halász a faluban értesült, hogy Raska kiment a feleségéhez. Elhatározta, hogy most már mind a kettőt elpusztítja. Halász mielőtt hazafelé indult, bement a testvére házába és annak hatlövetű forgópisztolyát magához vette. A mint kiért a pásztorházhoz, Raskát még ott találta, a ki a mikor meglátta Halászt, menekülni akart. Halász elállotta az utját s a mikor ki akart ugrani, rásütötte fegyverét. A golyó mellén furódott be Raskának, de nem ölte meg rögtön. Mialatt az a földön vonaglott az alatt Halász az asszonynyal végzett.

Az asszony térdén könyörgött az urának, hogy kegyelmezzon neki, de a férj hajthatatlan maradt s ezt is agyonlőtte. Halász, hogy a halálról biztos legyen, a lövés után baltát ragadott s azzal mind a két áldozatnak a fejét összedarabolta és a két véres holttestet egymás mellé dobta. A mikor a bosszuját így kielégítette, megmosakodott s elment a csendőrséghez, a hol előadta mi történt. Letartóztatták s a törvényszéknok távirati jelentést tettek.

Öngyilkos takarékpénztári igazgató.

— Saját tudósítónktól. —

Nyitra, június 9.

Nagy feltűnést keltett itten egy öngyilkosság, a mely tegnapelőtt délután történt.

Kováts József, a nyitrai népbank igazgatója, egy közbecsülésben álló agastyán forgópisztolylyal vetett véget életének.

Kováts 72 éves volt. Soha semmi betegség nem kizozta és még három évvel ezelőtt barátai körben sokszor mondogatta az öreg ur:

— Ugy bizony, én soha nem voltam beteg!

Három évvel ezelőtt azonban egyik csapás a másik után érte. Meghalt egymásután két fia és egyik leánya, sőt őt magát is halálos nyavalya lepte meg.

Az egészséges, jókedvű ur betegeskedni kezdett és napról-napra fogyott.

Orvosai nem tudtak rajta segíteni, hanem elküdték Bécsbe Chidri tanárhoz, a ki megállapította, hogy gyógyíthatatlan rákbetegség sorvasztja és egy két év alatt el is pusztítja.

A sors csapásaitól lesújtott öreg urat ez annyira elkészerítette, hogy nem akart többé élni.

— Egészséges voltam 69 évig, de egyetlen egy esztendő sem akarok betegesen eltölteni, pláne ilyen kínzó betegséggel!

Ezt mondotta orvosának néhány héttel ezelőtt, a mikor az vigasztalta, hogy majd jobban lesz, csak bízzék az isteni gondviselésben.

Még Bécsben egy forgópisztolyt vásárolt magának és azt elrejtette.

Tegnapelőtt délután kiment pusztájára, mialatt neje aludt. A pusztán aztán agyonlőtte magát.

Kováts 48-as honvéd volt és részt vett a szabadságharcban. Családján kívül számos tisztelője és barátja siratja. Temetése ma lesz.

Micsinai Nagyváradon. Ország-szerte keresik a nagy stílu legújabb postatolvajt. Tegnap a nagyváradai rendőrség is keresésére indult. Egy csizmadia iparos ugyanis azt jelentette a rendőrségnek, hogy Micsinai, a kereset postatolvaj nála kijavította a csizmáját s arannyal fizetett. Megösmerte, hogy ez volt a postatolvaj. Pataký Károly fogalmazó kiment a jelzett irányban, de a postatolvaj nem találta. A városban tegnap elterjedt a híre s már olyanok is akadtak, a kik szerint megcsipték a gazembert s a kitűzött 10,000 korona díj Patakýé lesz.

HIREK.

Éjjeli posta.

Hajsza Micsinai után.

— Távirati tudósítás. —

Eddig azzal kezdjük mindig tudósításainkat, hogy a postatolvaj még nem került meg, ma azonban már azt kell írunk, hogy Micsinainak teljesen nyoma veszett. A tegnap délután folyamán is mindenféle ellentmondó hírek érkeztek a rendőrséghez. Ezek a jelentések azonban mind olyanok, hogy semmiféle támpontot se nyújtanak a további nyomozásra.

A főkapitányság ma délelőtt az esztergommegeyi Sütő község előljáróságától táviratot kapott, hogy ott embert fogtak el, a kire a Micsinai személyleírása ráillik. Pénz azonban nem volt nála. — Valószínű, hogy ismét egy szegény, mezitlábos vándoremler került a hatóság kezébe.

Ugyancsak tegnap délután jelentette telefonon a főkapitányságnak a keleti pályaudvar állomásfőnöksége, hogy a tegnap reggeli vonatokkal érkezett vasutasok azt a hírt hozták, hogy Micsinait Valkón, Gödöllő és Bessenýó között elfogták. A rendőrség azonban délig nem kapott hivatalos értesítést erről a letartóztatásról. Megjegyzendő, hogy a Valkón elfogott ember is mezitlábos.

Ugyanis azon a vidéken most különösen a mezitlábos vándorokat kísérik figyelemmel, mert a rendőrség adatai után a lakosság úgy tudja, hogy Micsinainak nincs csizmája és mezitlábosan bujdosik.

A budapesti detektívek egész serege most a felvidéken nyomoz Micsinai után Miskolcra, Kassa és Ruttká irányában. Szóval: a nyomozás körét erősen kiterjesztették, a mit mindjárt meg kellett volna tenni.

Ma reggel olyan jelentést is kapott a rendőrség, hogy Micsinai ismét Budapesten van és itt egy fodrásznál is megfordult, a hol bajuszát leborotváltatta. Természetesen ez is csak olyan mende-monda, mint a mezitlábos vándorról szóló mese, a kit mindenütt láttak Isaszeg környékén.

A lengyel énekes lángokban.

— Saját tudósítónktól. —

A Budapesten működő lengyel dal-társulat baritonistáját, az exotikus nevű Chune Studelt, ma nagy szerencsétlenség érte.

A társulat, miután Ós-Budavárából kitiltotta az Új Színházban játszott néhány napig s ezután ment a Népszínház-utcai Wertheimer mulatóba. Az előadás után itt mulatott hajnalig Chune Strudel, a baritonista is.

A kora reggeli órákban ment haza Nagyfuvaros-utca 3. szám alatt levő lakására. Lefeküdt s elalvás előtt rágyújtott egy cigarettára. A cigarettá még égett, mikor Chune Strudel még aludt s ez okozta a szerencsétlenséget.

Az égő cigarettától ugyanis tüzet fogott az ágy. A szegény Chune Strudel oly mélyen aludt, hogy nem ébredt fel a füst fojtó szagára, csak a sajtó fájdalomra, melyet az égési sebek okoztak. Akkor már lángban állt az egész szoba s a szerencsétlen lengyel énekes moccani sem tudott.

A tüzet a házbéliek is észrevették s hamarosan telefonáltak a kerület tűzrészegért, a mely a tüzet eloltotta.

Chune Studelt súlyos égési sebeivel a mentők a Rókus-kórházba szállították.

A katonákat nem szabadságolják?

Fejérváry bécsi utja.

Olyan a politikai helyzet, hogy minden levél hullása nagy zörejt csinál. Jobbról-balról változást várnak, de a kezdeményezést mindegyik a másiktól várja. Egy-egy utazásnak, egy-egy legfelsőbb kihallgatásnak óriási súlyt tulajdonítanak és azt hiszik, hogy fordulatot jelent. Így vannak most a honvédelmi miniszter bécsi utjával, melyhez mindenféle kombinációt fűznek, még olyat is, hogy ez ut jelent a kibontakozást.

Bécsi tudósítónk arról értesít bennünket, hogy teljesen megbízható forrásból vett értesülés szerint, Fejérváry utja összefügg ugyan a helyzettel, de nem úgy, hogy valami változás alapját képezhetné. Fejérváry katonai adminisztratív ügyekben járt Bécsben. Ugyanis minden évben szokás a harmadik évet szolgáló legénységet nyár elején lassankint hazabocsátani, a másik az a gazdasági előnye, hogy a lekötött munkaerő egy része aratás idejére felszabadul. — Ez évben ebben az irányban még nincsen intézkedés és ugylátszik, hogy a hadügyminiszter és a magyar kormány között ebben a tekintetben differenciák merültek fel.

A hadügyminiszter úgy vélekedik, hogy az ujoncozás elmaradását azzal torolja meg, hogy egyetlen embert sem szabadságol, míg idejét az utolsó napig le nem szolgálta, sőt az a szándéka, hogy az idén kiszaba-

duló legénységet új évig bent tartja. Ez a terv a magyar földmívelési miniszter felfogásába ütközik; remonstrált is a honvédelmi miniszternél, a ki viszont megindította a tárgyalásokat a belügyminiszterrel, de nem tudott vele megállapodásra jutni. Ezért ment fel Fejérváry Bécsbe és a hadügyminiszterrel való előleges tárgyalás után jelentkezett ő Felsőháznál, hogy ebben a kizárólag katonai belkezelési kérdésben a legfelsőbb véleményt provokálja. *Hogy miként döntött ő Felsőháznál, arról eddigelé semmi sem szivárgott ki; de egy héten belül nyilvánvaló lesz: mert körülbelül június közepén már megszoktak történni a szabadságolások iránt való intézkedések.*

Hogy mellesleg a politikai helyzet is szóba került, az lehetséges, de nem valószínű; mert a honvédelmi miniszter eziránt Bécsbe való felmenetele előtt nem tárgyalt a miniszterelnökkel és egyelőre saját külön politikát aligha csinál; ha pedig csinál, akkor ő mint közös-ügyes tábornok, kevésbé hajlik bármi kompromisszumra, mint a miniszterelnök, a kinek az a baja, hogy szeretne megegyezni, de elszólta magát és elégette maga mögött a hidakat; és a helyzetet ma már csak lemondásával tudja tisztázni.

MULATSÁGOK.

A közigazgatási tanfolyam hallgatók júnálisa, holnap, 10-én lesz megtartva a nagyterdei „Vigadóban”. A rendezőség élén Oláh Károly városi tanácsnok, rendezőbizottsági díszelnök ural — eddig is minden lehető elkövetett a multság sikerének biztosítására. A megye színével díszített, izléses táncrendek is kikerültek már a nyomda alól. Az első kisvonat 11-én reggel 3 órakor indul a nagyterdei megállóhelyről. Belépő-jegyek Békés Lajos (Piac-utca) és ifju Csáthy Ferenc (Egyház-tér) urak üzleteiben, valamint a multság estélyén a pénztárnál kaphatók.

UJDONSÁGOK.

Hollandiába származott magyar ember levele.

Érdekes ajándék a városi múzeumnak.

Debrecen, június 10.

Huszonnyle esztendővel ezelőtt vándorolt ki Magyarországból bozsóki Karácsony Árpád s huszonnyole év alatt mint hollandus gyarmatos tisztes vagyona tett szert. Anyanyelvét a hosszú idő alatt sem felejtette el s hogy az összeköttetést a honi földdel legalább szellemileg is megtartsa, magyar könyveket is vásárolt. Így jutott hozzá mostanában egy képek-kalendárium, a mely az emlékkerti gályarabok oszlopának sikerült képét közli. A képen igen jól látszik a Ruyter Ador-

ján gályájának relifje, a mi minden hollandus kebelt megdobogtat. Bozsóki Karácsony Árpád is jóleső örömmel látta, hogy új hazája egyik legnagyobb tengeri hősnének emlékét megbecsüli a szeretett hazája egyik nagy városa s hogy örömeinek kifejezést is adjon, levelet írt a városi tanácshoz, a melyet ő előljárással nevez. Levelében hála jeléül felajánlja Amsterdam város 1544-ből való talán a legrégebbi térképét s kéri, hogy fogadja el a város azt muzeuma számára.

A töredezett magyarsággal írott, de azért egészen szép hangú levél így hangzik.

Amsterdam, június 4. 1903.

Debrecen sz. kir. város Előljárásságának!

Igen tisztelt Előljárásság!

A hollandus Kelet-Indiai gyarmatokon letelepedve lévén egy 28 év óta, örömmel tudósultam arról, hogy Debrecen városa emlékeül és köszönetül annak, hogy magyarokat mentett meg nápolyi fogságokból de Ruyter Adorján, a hollandusok egyik legnagyobb tengeri vitéze, emlékszobrot emelt neki városában.

A véletlen birtokomba juttatott egy 1544-ből származó (majd legrégebb) térképét Amsterdam városának. Ily régiség, úgy fontoltam meg, beillik hazámba, a hol a hollandus hős meg van dicsőítve.

Kérem tehát velem leghamarább tudósítani, kész-e Debrecen városa az említett térképet a városi múzeum részére mint ajándékot elfogadni.

Kiváló tisztelettel

bozsóki Karácsony Árpád.

A levélre Oláh Károly városi tanácsnok tegnap már válaszolt is és értesítette Amsterdamban élő honfitársunkat, hogy az adományt szívesen fogadja el a város s az érdekes térképet elfogja helyezni muzeumában.

*** Állampolgári eskü.** Kunze Gusztáv a Debrecenben állomásozó Vilmos huszárezred főhadnagya tegnap délután tette le Kovács József polgármester előtt a magyar állampolgári esküt. Kunze Gusztáv ausztriai honos volt és mint ilyen kérte a magyar állampolgárság kötelekébe való felvételét. Az eskü letételéről a polgármester jelentést tett a belügyminiszternek.

*** A júniusi városi közgyűlés.** A júniusi városi közgyűlés határidejét Puky Gyula főispán a városi tanácsal egyetértőleg június 16-ika, kedd délután négy órára tűzte ki. A közgyűlésnek legfontosabb tárgya az 1902. évi zárszámadás elbírálása lesz. Ezenkívül még több fontos ügy szerepel a közgyűlés tárgysorozatán. Ez alkalommal töltik be a Fülöp András nyugdíjazásával megüresedett rendőrbiztosi állást s Debrecen város alapítványi helyeit a Ludovika akadémiában. Az időközben megüresedett bizottsági tagsági helyek is ezen a közgyűlésen kerülnek betöltésre. A közgyűlési meghívókat a polgármester már e hét folyamán kinyomtattatja és kézbesíti a törvényhatósági bizottság tagjainak.

*** A kórházi-bizottság ülése.** A város kórházi-bizottság Körner Adolf

tanácsnok elnöklésével pénteken délután négy órakor, a kis tanácsteremben folyó ügyek elintézése végett ülést tart.

*** A közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi-bizottság ma délután Vecsey Imre főjegyző elnöklésével ülést tart, a melyen a zárszámadás hátralevő részét tárgyalják le és egyéb közgyűlési ügyeket intéznek el. A közgyűlés előkészítése végett hétfőn délelőtt Puky Gyula főispán elnöklésével teljes tanácsülés lesz, a melyen a közgyűlés tárgysorozatára kitűzött ügyek láttatnak el tanácsi javaslatokkal.

*** Márk Pál halála.** A főiskola egyik régi bajnoka, Márk Pál nyugalmazott főgimnáziumi tanár tegnap kidőlt az élők sorából. A megboldogult vallást és történelmet tanított harminc esztendőnél tovább a collégiumban, mely tizen-négy évvel ezelőtt nyugdíjazta őt. Az öreg urat tanítványai s a város uri társasága körében meleg és tisztelő szeretet vette körül mindig. Sokat betegeskedett az utóbbi időben és a 82 évvel járó gyöngye szervezeten győzedelmeskedett a halál. A család ezt a gyászlevelet adta ki a halálesetről: Fájdalommal tudatjuk, hogy a szerető férj, gondos édes apa és nagyapa Márk Pál, nyug. főiskolai tanár, hosszas szenvedés után, ma éjjel 11 és fél órakor, munkás életének 81-ik, házasságának 45-ik évében meghalt. Temetése folyó hó 10-én, délután 4 órakor, Bethlen-utca 6-ik szám alatti háztól, rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban leendő. A legszűkebb családi körben is kérjük a koszoruk küldésének teljes mellőzését. Kelt Debrecenben, 1893. évi június 8-án. Bánatos özvegye Márk Pálné Fülep Karolina. Egyetlen gyermeke Aranka, férje Mátray Lajos tanárral, valamint gyermekei Viola, Ilonka, Sándor és Etelkával.

*** Az Emke közgyűlése.** — Az Emke debreceni fiókja június 14-ikén délelőtt tartja rendes évi közgyűlését a városháza nagytermében. Az ülésnek különös érdekességet kölcsönöz a gróf Degenfeld József lemondásával megüresedett elnöki szék betöltése.

*** A cipészkongresszus.** A cipészkongresszus előkészítő-bizottsága vasárnap, e hó 14-én délelőtt 9 órakor gyűlést tart, melyen az előintézkedések felett végleg s a megjelentek számára figyelembevétel nélkül határoznak. Ugyakkor alakítják meg a termelő- és raktárszövetkezetet is, legalább papíron, részvényjegyzések útján. A gyűlés mozgalmasnak ígérkezik.

*** A Petőfi dalkör választmánya** holnap délután Komlóssy Arthur elnöklésével ülést tart a városháza nagyteremben.

*** A marhahus áruk kimutatása.** Bockó Sámuel rendőrfőkapitány a következő felhívást teszi lapunk útján közzé: Ugy a közönség, mint a katonaság részéről felszólamlások történtek az iránt, hogy a helybeli mészárosok közül sokan feleslegesnek tartják a marhahus árának kimutatását, a szarvasmarha vágás és husmérés gyakorlására vonatkozó szabályrendelet 4. §-a alapján minden hét keddi napján délután 5 óráig, ha pedig az árt időközben fellebbezéssel megváltoztatná, ezen körülményt az ár fellebbezését megelőző nap délutánján szinte 5 óráig a vásárfelügyelőségénél bejelenteni, a bejelentett husárat pedig az üzlethelyiségében állandóan kifüggeszteni. Figyelmeztetem az összes helybeli mészáros mestereket, hogy ezen köteleességük-

nek a mai naptól fogva pontosan eleget tegyenek, az ezen szabályrendelet 17. §-ában foglalt rendelkezések elleni kihágás esetére 4 koronától 100 koronáig terjedhető s a városi szegény-alap javára fordítandó pénzbüntetéssel, vagy behajtathatlanság esetére 5 napi elzárással leendő büntetés terhe alatt. Debrecen, 1903. június 5-én. Bockó, rendőrfőkapitány.

* A Kaba-nádudvari vasut.

Láng kereskedelemügyi miniszter tegnap terjedelmes rendeletet bocsátot ki a Kaba-nádudvari vasut ügyében. A rendelet meghagyja az engedélyesnek, hogy a vasszerkezetekre vonatkozó szállítási feltételeket még azoknak beszerzése előtt közölje jóváhagyás végett a miniszterrel. A vonat óránként maximum 40 kilométer sebességgel haladhat. A vonal állomásai Kaba, Bojár-Hollós és Nádudvar lesznek, az engedélyes azonban később új megálló, illetve rakodóhelyeket létesíthet. A vasut megnyitása alkalmára Kaba állomás épülete kibővitendő.

* Konc Elek temetése.

Néhai Konc Elek, az első magyar általános biztosító társaság elhunyt titkárát tegnap délután négy órakor temették el. A végzettségételen impozáns mértékben nyilvánult meg Debrecen uri társadalmának részvéte. A pénzügyi tiszviselői kara testületig és teljes számban jelent meg a Hatvan-utcai gyászháznál, majd a nagytemplomban, a hol az elhunyt lelkiüdvéért rövid ima volt. A holttestet a Hatvan-utcai temetőben helyezték örök nyugalomra.

* **Fizetéképtelenség.** A hitelezők bécsi védőegyesülete újabb debreceni fizetéképtelenségről ad hírt. A jelentés szerint az Ács Testvérek-cég szüntette be a tegnapi napon fizetéseit. A cég alig fél éve nyitotta meg üzletét.

* **Elfogott sikkasztó.** Az éjjeli mulatók szoktak gyűlhelyei lenni a legkülönböző zülött alakoknak. A társadalom minden osztálya képviselve van itt a gazdagoktól le a legkörülmönfontabb csirkefogóig. Ennek tudomásával bír a rendőrség is, éppen ezért szoros felügyelet alatt tartja ezeket a helyeket, hol gyakran váratlanul jelenik meg. Egy-egy ilyen látogatás mindig sikerre vezet. Tegnap szintén jó fogást csinált Barna György mézárólegény elfogatásával, a kit egy ilyen mulató helyen talált, a ki gazdájától nagyobb összeg pénz ellopása után Ungvárról megszökött. A sikkasztót Ungvárra fogják kísérni.

* Tömeges veszetkutyá marás.

Debrecenben már hónapok óta garázdálkodnak a veszett kutyák. A hatóság minden lehetőt elkövet, hogy a veszett kutyákat kiirtsa, de ugylátszik eredménytelenül, mert alig mulik el nap, hogy egy-két megmart, avagy megharapott, embert ne kellene Budapestre, a Pasteur intézetbe szállítani. Tegnapelőtt is olyan szerencsétlenség történt a Homokkertben, mely teljesen jogosulttá, sőt szükségessé is teszi, hogy a hatóság szigorú intézkedéseket tegyen. Négy egyént harapott meg egy veszett kutya, kik között egy olyan nő is van, a ki gyermekágyat fekszik és a hatóság nem is szállíthatja fel a fővárosba. Ma délelőtt szállítják fel Budapestre Gombos Józsefnét és László nevű fiát, továbbá Bakó László 13 éves fiút. A negyedik sérült Bakó Jánosné, a

kit azonban betegsége miatt nem lehet Pestre vinni. A hatóság a beteg asszonyt a legmondosabb gyógykezelésben részesíti idehaza. Az ilyen tömeges szerencsétlenségek után a hatóságnak félre kell tenni minden tekintet és el kell rendelni nemcsak a Homokkertben, de a környéken is az összes szájkosár nélkül járó kutyák kiirtását.

* Fogtechnikus mesterember.

Érdekes leirat érkezett a kereskedelemügyi minisztertől Hajdúvármegye alispánjához, a melyben ki van mondva, hogy a fogtechnikus is a mesterségek közé sorolandó. A leirat egyrésze így szól: A fogműves (fogtechnikus) ipar oly iparág, mely késműves természeténél fogva rendszerint csak hosszabb gyakorlás útján sajátítható el s a képesítés igazolására vonatkozó törvények rendelkezései a fogműves (fogtechnikus) iparágra is mindenben alkalmaztassanak, illetőleg nevezett iparág képesítés igazolásához kötött mesterségek közé soroztatik.

* Felbontják a vakok perselyét.

A vakokat gyámoltó országos egyesület megbizottja Fekete D. tegnap Debrecenbe érkezett s jelentkezett Kovács József polgármesternél. A jelentkezés után megkezdte a város különböző hivatalos és magán helyein elhelyezett vakok perselyének felbontását. Az egyesületi megbizott szerint az eddigi eredmény teljesen kielégítő s úgy látszik, hogy Debrecen közönsége ez évben is szép kis összeggel fogja megsegíteni a szerencsétlen világtalanokat.

* A hajdu- és rendőrlégénység nyári ruhája.

A hajdu- és rendőrlégénység nyári ruháit tegnap délután vette át a tanács által kiküldött bizottság. Az átvétel délután négy órakor történt meg. Jelen voltak Vecsey Imre, Bockó Sámuel, Roncsik Lajos és Antal Vince szakértő. A bizottság Antal Vince szakértő véleményének meghallgatása után 161 nyári nadrágot átvett a Szedlák és Vámos cégtől, mint a mely a ruhák elkészítésével meg volt bizva.

* Az öngyilkos apa árvái.

Keserves levelet hozott ma a posta szerkesztőségünkbe. Egy nyolc gyermekes özvegyasszony írta kuszált sorokkal a levelet s szívet indító módon panaszkodik nyomoráról. A szegény asszony férje októberben öngyilkos lett, azóta ő küszködik nyolc kis gyermekéért. — Arra kéri a nemesszívű emberbarátokat, hogy segítsenek nagy nyomorán. A kinek megcsik a szíve a sok csapással sújtott asszony tragédiáján az juttasson számára a könyörület adományából valamit. Az adományok Csillag-utca 81-ik szám alá juttatandók.

* Milyen lesz a termés? A földművelésügyi miniszter pénteki jelentése

szerint az ideai termés jóval kedvezőtlenebbeknek mutatkozik a tavalyinál. Oka ennek részint a kedvezőtlen időjárásban, részint más tényezőkben van. A buzavetések a kelet fele eső alföldi részeken a hosszantartó szárazság és folytonosan lengedező hűvös, szárító szelek miatt, továbbá az ország keleti felső felében hanyatlottak. Sajnos visszaesés mutatkozik az ország más részeiben is, kivéve természetesen mind azokat a vidékeket, a hol elegendő eső és enyhébb időjárással szélesesedő idő uralkodott. Ez utóbbi részhez tartozik a nagy Alföld tulnyomó része, továbbá a Duna jobb partjának nagy része és a Királyhágón tuli vármegyék sok része. A kőd a virágzó rozsban sok kárt okozott. Így tehát az idő-

járás nem lévén mindenütt kedvező a vegetációra, ennél fogva a növényzet fejlődése sem volt normális, sőt, a mint ezt már jeleztük, egyes vidékre nézve határozottan kedvezőtlené változott a termés kilátás; ma már ugyanis valószínűnek látszik az, hogy az őszi és ezek különösen, mint részben a tavasziak is — szemben a múlt évvel — kisebb termésrel biztatnak. Szalmából pedig feltétlenül jóval kevesebb lesz, mint tavaly volt.

* Monna Vanna a Hauer mulatóban.

Az az előkelő, disztigvált közönség, a melyik tegnap este a Hauer mulató előadását végig nézte, a legnagyobb élvezettel nézte végig a Monna Vanna előadását. Az előadó művészek egytől-egyet remekeltek. Gyárfás Dezső valóban fényes, igazi művészi dolgot mutatott be. Tihanyi Monna Vannája egyszerűen fejedelmi. A kedves Tihanyiné és a többi szereplők egytől-egyet a legnagyobb dícséretet érdemelnek. A Hauer mulatónak meg van a szenzációja.

* Apró tolvajleányok.

Nagy bevásárlást eszközölt tegnap délelőtt két 10 év körüli gyermekleány a Fisch Testvéreknel. Többnyire apró gyermek játékokat vettek s összes bevásárlásuk hét koronát tett ki. Fischnek feltűnt, hogy a két szegényes külsejű gyermek ennyi pénzt költ csupán játékszerre s gyanuját közölte is a közeli rendőrrel. A két gyermeket a rendőrségre kísérték, a hol csakhamar kiderült, hogy miből költek. Kövy Lajos sestakerti nyaralójából egy aranykarperecet lopott a két tolvaj csemete. A lopott ékszert elzalogosították s ebből eszközölték a bevásárlásokat. A reményteljes tolvaj csemeték ellen, a kiket B. Szilágyi Erzsé és Gulyás Marinak hívnak, a rendőrség megindítja a büntető eljárást.

* Betörés egy bicikliért.

Vakmerőn elkövetett lopás tettesét keresi tegnap óta a rendőrség. A tolvaj Dócy Béla Széchenyi-utca 29. szám alatti lakost károsította meg, a kitől ellopta százhatvan korona értékű biciklijét. A vakmerő tettes az ablakon keresztül hatolt be a lakásba s valószínűleg egyebet is el vitt volna, ha működésében valami meg nem zavarja és gyors menekülésre nem készíti. A betörőt város szerte keresik.

* Tegnapi halottak.

Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Orosz Erzsébet g. kath. 26 napos, Nagy Ferencné ev. ref. 50 éves, Pércsi Béla ev. ref. 3 hónapos, Szabó József ev. ref. 5 napos, Márk Pál ev. ref. 82 éves ny. tanár, Nagy Sándorné ev. ref. 22 éves dohánygyári munkásné, Pándies István ev. ref. 6 hónapos.

* A Simonyi-uton egy ujonnan

épített s téli és nyári lakásra szolgáló villa, szőlővel együtt előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni Des Combes Henrik ügyvédnél, Kossuth-utca 3. szám alatt.

* **Tornaingek,** reáliskola. ref. gimnázium és polgári iskola részére a legolcsóbb árban Fekete Jakab uri divat kalap és fehérnemű üzletében. Reáliskola részére minden nagyságban 70 kr., övök minden iskola részére 35 krajczár.

* **Uj szálloda Debrecenben.** Debrecen főterén, a Dréher-söröző mellett emeleti helyiségeit Márkus Jenő vendéglős modern szállodává alakította át. Az új szállodát, a mely izléses berendezésével mindenkit meglep, „Központi szálloda” címen május 31-ével adta át a forgalom-

nak. Márkus Jenő neve garancia arra, hogy az új szállodában a közönség olesó szobákhoz, pontos és előzékeny kiszolgáláshoz jut

* **Női- és gyermek napernyők.** nyári- és glaciékesztyúk, női-, gyermek- és férfi harisnyák, fűzők (mider), remek crepe- és túll-boák, feltűnő szép művirágok, a legmagasabb izlésnek megfelelők, olesón beszerezhetők Bartha Kálmán fő-téri üzletében, szabott árak, tisztviselőknél 5% engedmény.

TÁVIRATOK.

Szell Kálmán lemond.

Budapest, június 9. Politikai körökben erős szenzációt képez Fejérváry Géza báró bécsi útja. Határozott formában beszéltek, hogy Fejérváry Szell háta mögött ment fel Bécsbe referálni Ö felségének. Ez a dolog végtelenül érintette Szell Kálmánt s a mint mondják, lemondását nyomban elküldte a királyhoz. Értesülésünket megerősíti Szell Kálmánnak a közgazdasági-bizottságban tett kijelentése. A miniszterelnök így szólt:

— Nem tudom, lesz-e szerencsém a bizottságban ezután részt venni.

A szabadelvű-klubban az affér egész napon át élénk és izgalmas vita tárgyát képezte.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 9. A képviselőház üléséről hozott tudósításunkhoz fővárosi tudósítónk az alábbiakat telegrafálja: Szünet után Lukács pénzügyminiszter Urmány képviselő interpellációjára válaszolt a székely vasutak építése ügyében. Urmány a választ nem vette tudomásul, mert a kormány becsapta a székelyeket a vasut építésnél. A kormány egyáltalában nem teljesítette kötelességét. A miniszter válaszára az ellenzék holnap névszerinti szavazást kér.

Nagy sikkasztás.

Berlin, június 9. A boroszlói Hermann C. bankház pénztárnoka Guttmann Kristóf 120.000 forint elsikkasztása után megszökött.

Miklós Aladár megőrült.

Grác, június 9. A gráci színházban tegnap este egy honvédhuszár kapitány beleszólt a színházi előadásba. A rendőrtisztviselő felkérte, hogy kövesse az előcsarnokba. A százados hűvesen kifakadt ez ellen és elrohant a térparancsnokságra panaszt tenni a színház felügyelősége ellen. A térparancsnokságon levő ezredorvos megismerte a panaszt tevőt. Miklós Aladár huszárszázados volt — a híres távlovás, a ki annak idején második díjat nyert el a Bécs-Berlin közötti távversenyen. Miklós Aladár a 16. huszárezred századosa volt.

A berlini pestises eset.

Berlin, június 9. A Lokalanzeigernek azon híre, hogy a kultuszminiszter befogja tiltani a

pestis bacilussal való etperimentálást, nem igaz. Viszont azonban az áll, hogy a korlátozást elfogja rendelni.

Dél-Afrikából.

Pretória, június 9. A törvényhozó gyűlés ma délután elhatározta, hogy a szinesbőrűeket és idegen alattvalókat a községi választói jogból kirekeszti.

A Balkán-ügy.

Konstantinápoly, június 9. Ausztria-Magyarország és Oroszország tanácsain kívül Naesovics bizalmas küldetése is hozzájárult a tömeges letartóztatások után internált bolgárok gyorsabb szabadon bocsátásához, valamint a tervezett száműzetés egyelőre való felfüggesztéséhez. Ezen körülmény, továbbá a bolgárok ellen alkalmazott kivételes rendszabályok némi enyhítése, végül a Törökország és Bulgária közötti kölcsönös bizalom és viszonyok javítására irányuló törekvés, ezek azok az eredmények, a melyeket Naesovics küldetése ezideig eredményezett. A Naesovics további fáradozásairól szóló jelentések több tekintetben tévesek tultottak. A londoni török követtől jelzett híresztelés, hogy a macedón-bizottság mesterségesen készíti elő a pestis-járvány elterjedését, itt kevés hitellel talál.

Elmaradt kiállítás.

Pétervár, június 9. A jövő esztendőre tervezett pánszláv kiállítás, a melynek most készültek propagandát csapni, elmarad. — Valószínűleg 1906-ban tartják meg.

Az amerikai erdőégések.

New-York, június 8. A keleti államokban eső esett, a mely eloltotta az erdőégéseket és véget vetett a szárazságnak.

Montreal, június 9. Az erdőégések okozta veszély ma az eső folytán csökkent. Az esőzés a vetéseknek is javára szolgál.

Második pestis eset Berlinben.

Berlin, június 9. A Charité-kórház igazgatósága jelenti, hogy a pestisben meghalt dr. Sachs orvos ápolójának, a ki a Charitéban láztünetek közt megbetegedett, állapota annyira rosszabbodott, hogy az orvosokban megerősödött az a gyanu, hogy itt is pestis-megbetegedésről van szó. Az ápoló neve Marggraf Ottó, Wolkersdorfból származik a niederbarnimi járásból és 22 éves. Miután erős szervezetű, nincs kizárva, hogy meggyógyul. Állapota tegnap este még nem adott okot komoly aggodalomra. — Marggrafot Pflugmacher orvos kezeli, a ki erre önként jelentkezett. Az orvos is szigoruan el van különítve és a külvilággal

csak telefon útján érintkezhetik. A kultuszminiszteriumban és a Charitében még több tanácskozás is volt, hogy biztosítsák a pestisveszedelem továbbterjedésének megakadályozására tett intézkedések szigorú betartását. A pestisbarakkot kerítés veszi körül, a melyet rendőrök őriznek. A közelben fekvő barakokból a beteget elszállították.

Árvizek.

St.-Louis, június 9. Missziszipi, Venice, Matisson, New-York és Brocklyn államok keleti részén sok várost, nyolctíz lábnyi magasságban víz borít. A lakosokat esolnakokon mentették ki a házakból. Vagy 700 ember a házak padlásain töltötte az éjszakát. A vasuti forgalom mindenütt szünetel.

Senaga bombázása.

Beni-Unif, június 9. Senaga bombázásánál 600 lövedéket lőttek ki. A gyalogság egyetlen lövést sem tett. A további hadműveletekre vonatkozólag eddig még nem történt döntés, de lehetséges, hogy ha a figuigbeliek nem adják meg magukat, legközelebb más erdőt is bombázni fognak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Fegyházra ítélt kereskedő.** (Távirat.) Tíz évvel ezelőtt a Múzeum-köruton Krausz József férfiruha-üzletet nyitott, de három évvel ezelőtt tönkrement. Csődbe került s 65.000 koronáig emelkedtek a passzívái. A hitelezők panaszára a budapesti büntetőbiróság vád alá helyezte a csalárdan bukott kereskedőt és dr. Geszti Andor királyi ügyész vádindítványa alapján két évi fegyházra ítélte.

§ **Megkegyelmezett gyilkosnők.** (Távirat.) Párisból jelentik, hogy annak a híres Gabrielle Bompard affairenek a hősnőjét, a kit Gouffe közjegyző meggyilkolásában bűnrészesség miatt 1900-ban 20 évi fegyházra ítélték, kegyelmet adtak s nyomban szabadon bocsátották. Egy másik gyilkosnőt, Gabrielle Fenayron a kit szintén gyilkosságban való részesség miatt 21 év óta tartanak fogva kegyelmet kapott szintén.

CSARNOK.

A Józsefstadti kőkoporsó

Rablánczon a hazáért.

— Irt: FARKAS EMÓD. —

(Folytatás.)

Egy levelet lobogtatott a kezében, a melyet egy pesti barátja irt neki s főlemlyette benne, hogy látta, sőt beszélt is Fornszek menyasszonyával, a ki azt izeni neki, hogy még mindig forrón szereti s hiven vár reá.

E szavakra hangos hahatában tört ki Fornszek.

Barátja elképedve bámult rá.

— Micsoda? hát te nem is örülsz az ilyen izenetnek? Én azt hittem, hogy a boldogságtól karjaimba szédülsz s ime, a helyett még gunyos kacajra fakadsz.

— Hm, pajtás, — szólt még mindig nevetve az ifju Fornszeke, — hát te talán azt hiszed, hogy én az én hü szivemmel egy szoknyát hordó napraforgót ajándékoztam meg? Roppant tévedsz, pajtás. Ha én azt a leányt olyannak nem ismerem volna, mint a milyen, akkor nem is szerettem volna meg soha. Nem tudod te azt, hogy a válás csupán a kis tüzet oltja el, míg a nagyot még nagyobbra szítja.

— Ez nagyon szép, hogy oly rendületlenül bizol mátkádban, — felelte megindultan fogolytársa. — Most már értem, hogy miért nem lepott meg téged ez az üzenet...

Marchi, az öreg olasz forradalmár és francia nyelvmester, a régi karbonárik közül való volt, a ki életében sokat hányódott börtönben s ez annyira elfásította a kedélyét, hogy sokszor napokig se lehetett szavát venni.

Hallgatagon huzódott félre s bár ideges ajka mindig mozgott, senkihez sem szólt, a fejét lehorgasztotta s úgy meredt maga elé, mint egy havas kőszikla.

Rettenes volt az látni, mikép változott át az arca ennek a kis szürke embernek, ha valaki, csakhogy föllovalja, az osztrákok kezdte mentegezni előtte.

Szemében ilyenkor olyan vésztjósító láng lobbant föl, mint a fekete éjszakában a villámlobbanás. Sárga, mélyen beesett szeme tüzes karikákat szórt, egész teste görcsösen vonaglott.

(Folyt. köv.)

Remek választékban megérkeztek

himzett és francia batistok, fulardinok, kartonok, duschessek, sephirek, divatszövetek, schiné és csipkeernyők és sok más tavaszi ujdonságok.

Külön felhívjuk t. vevőink figyelmét

jól mosható ruha sephirjeinkre

— métere 18 krajczár, —

melyből néhány 100 vég áll rendelkezésükre...

LOVASS és LADÁNYI

Piacz-utca 7. (Bika szálló mellett.)

— Mintákat tessék kérni. —

Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 28. szám alatt a Blatner Gyula üveg és porcellán üzlethelyisége folyó hó 15-től kiadó. Értekezhetni Nádudvari Lajos vászon- és kézműáru üzletében, ezen kiadó üzlethelyiség mellett.

Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 65-ik szám alatt egy üzlethelyiség berendezéssel azonnal kiadó. Értekezhetni lehet Doszpo'y János utóda cégnél.

Fűszerüzlet

a város legforgalmasabb helyén, trafik és italmérségi joggal, más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóhivatalban.....

Az új szőnyegházban

ujonnan

nagy választékban érkeztek:

Szőnyegek,

Ágy- és asztalterítők,

Szövet-, selyem- és

plüs-függönyök,

Butorszövetek,

Csipke-függönyök.

Ujdonság:

Aplikált csipke-storok volanttal.

Valódi Linoleum,

Bosznay J. és Társa

uj szőnyegháza

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Az új zálogház-rt.

megnyilt

Ara. y János-utca 9 sz. alatt.

Kölcsönöket ad:

arany, ezüst, értékpapír és más ingóságokra,

— legolcsóbb kamatláb mellett. —

KATZ JAKAB.

Szépítsd arcodat

ha nem akarsz pénzt hiába kidobni, a világhírű HAJÓS-féle

IBOLYA-CRÉME.

A bőr által rögtön felszívódik. Remek hatásu, többször kitüntetett s a hölgyközönség által legjobbnak elismert készítmény. Eltűntet rövid idő alatt szeplőt, májfoltot, bibircset, bőrvörösséget és mindennemű arcztisztalanságot.

Egy tégely ára 1 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fillér.

Ibolya-hőlgypor fehér, rózsas és krém színben 1 doboz 1 K. 20 fillér.

Ibolya-tej nappali használatra 1 kor Bevásárlásnál csakis HAJÓS-féle készítményeket tessék elfogadni.

— Kapható a készítő feltalálónál: —

HAJÓS ÁRPÁD

gyógyszerész és gyógyszerészeti laboratoriumában.

Kapható minden nagyobb gyógyszerertárban. Budapest: Török József gyógyszerertárban. Debreczen: Tóth Béla gyógyszerész urnál.

Schicht szappan



„Szarvas,, vagy „Kulcs”



jegygyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a

legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható!

Légszeszfogyasztók figyelmébe.

A légszeszgyárban folyó kibővítési munkálatok miatt a gáz folyó hó 12-én, pénteken reggel 6 órától fél 7-ig, tehát fél órai időre elzáratik.

Teljes tisztelettel

Debreczen sz. kir. város világitási vállalata.

